

希伯来书系列讲道 26

## 彷彿已死的人

11: 22

普杰西牧师 2008 年 6 月 1 日

王兆丰译 2023 年 3 月 校对 甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

我想你们大家都知道海德堡要理问答第 1 问

问：你无论是生是死，唯一的安慰是什么？

答：我无论是生是死，身体灵魂皆非已有，而是属于我信实的救主耶稣基督。他用宝血完全补偿了我一切的罪债，并且救我脱离了魔鬼的一切的权势；因此，他保守我，若非天父允许，我的头发一根也不会掉下；他叫万事互相效力，使我得救。故此，他藉圣灵也使我有永生的确信，并且使我从此以后甘心乐意地为他而活。

奇妙的问题，美妙的答案。

无论是生是死，你唯一的安慰是什么？对我们每个人都一样，这安慰不仅是在临死之前，也应该是在今天生活之中，你晚上在床上睡不着的时候，那使你担心的是什么？今天早上我们要来学习的希伯来书 11 章，就集中在这件事情上面。死亡会来临，但我们的生命最后都会从复活中重生；根据神的应许，死亡必被重生战胜。并且，希伯来书也教导我们，今生应对如何生活，今

天应当如何生活。神不仅叫我们脱离死亡，今天我们活着也是为那将来的复活，我们是一群瞩目未来的人，知道神必使我们复活进入新天新地，得到新生命。我们的生活应当向世人见证，有超过眼前超过今天的事情，将来必将来临。我们的生活见证是什么？你的生活见证是什么？不单单是在濒死床上的见证，而是每一天的生活的见证。当账单来了，你不知道自己怎么能够支付的时候；你的见证是什么？你的某个罪辖制你的时候，你的见证是什么？你的思想，你的言行给别人作的见证是什么？你喜爱的是什么？你的安慰来自何方？你对自己生活中遇到各样事情的反应是什么？神的护理之工带进你生活里的难处，疾病，不幸，你的态度就是给别人的见证。这一切都关系到你对未来，对复活的态度。你对这位圣约之神的信仰如何？在上述这些事情临到你的时候，你能不能见证说，神是信实的。或者你还是说，神肯定遗弃了我。

无论是生是死，你的唯一安慰是什么？让我们一起来看那些我们前面的圣徒们的生活与见证。他们被放在这个世界的压力锅里，请听他们关于这位圣约神的信实的见证，他是多么可信靠。无论他的护理之工带给你什么，他永远是值得信靠的，他的信实大过你一切的挣扎。无论是死是活，当我们信靠我们救主的时候，确实可以得到安慰。上几个礼拜我们学习了希伯来书 11 章的前半部分，第 8-10 节，13-16 节。你们都还记得，这些经文主要集中在旧约以色列人最重要的两件事情上，就是那片土地。神应

许亚伯拉罕说他会继承那地。你们若还记得的话，亚伯拉罕一生见证一个事实：这不是眼前的现实。他一生住在帐篷里，从来没有拥有过一点土地，直到妻子死的时候。他的一生都在见证，有一个将来的应许，他愿意等候，直到神来建一座有根基的城。

11-12 节和 17-22 节论到的是旧约另一个大问题，那就是后裔的问题。

因着信，连撒拉自己，虽然过了生育岁数，还能怀孕，因她以为那应许她的是可信的。所以从一个仿佛已死的人就生出子孙，如同天上的星那样众多，海边的沙那样无数（11-12）。

11 节是一句特别难的经文。刚才我读的那个英译版本 11 节可能和你们的不同，这里撒拉不是主角，这可以从 12 节的总结看出来，（注：和合本的翻译读上去好像 11, 12 节都是关于撒拉的）都是关于亚伯拉罕的，亚伯拉罕的信心，亚伯拉罕克服这一切的能力，因为他知道神是信实的神（注：网上查了一下，这节经文英译版本竟然 51 种之多！）

因为这节经文很难，难在翻译时如何组织这句话。我做了不少准备工作，但我不想都列出来，我相信 11 节应该是下面这样的：**因着信，撒拉虽然不孕，他（亚伯拉罕）从神得了生育能力。**

因此这里的主角是亚伯拉罕。我们都知道，神在创世记 12 章应许亚伯拉罕说：我要赐给你后裔，我必叫你成为大国。我要叫你的名为大，赐给你土地 我要成为你的神。到了 15 章，神对

亚伯拉罕说，我是你的盾牌，是你的大奖赏，我是你的产业；我把我自己赐给你，记得亚伯拉罕的反应吗？（注：下面是普牧师在创世记 15 章的讲道摘录：

假如你有神自己作为你承受产业的祝福，那么这一切产业当然就是你的。这是很容易理解的。

因此，神给了亚伯拉罕两个应许：我会保护你；我是你的。我把自己应许给你。

这一概念在新约里也有。这不但是对亚伯拉罕，也是对我们的应许，请大家一起打开《希伯来书》13：5：“你们存心不可贪爱钱财，要以自己所有的为足。”为什么？希伯来书的作者说，你们应该对自己所有的知足。因为神说，你们拥有他！还有什么比拥有神更富有的呢？这就是神在这里给亚伯拉罕的应许，“我是你的奖赏，不管你惧怕的是什么，无论你现在存什么怀疑，你不可忘记，我是你的！”

希伯来书 13：6 接着说：“所以我们可以放胆说：‘主是帮助我的，我必不惧怕，人能把我怎么样呢？’”这就是神在告诉亚伯拉罕之后，亚伯拉罕所应有的反应。神自己是属于我的，那么我还有什么可惧怕的？人还能对我怎么样？

所以说，神在这里告诉亚伯拉罕，你不要惧怕，只要信靠赐应许的神。这位神若是象他向你宣告的那样的神，那么他向你应许的必定都是你的。

今天早上我们在这段经文第 2，3 节里看到的第二件事是，

信心必须与现实搏斗，信心必须在神所应许的和看上去神正在做的之间搏斗。我们在这里看到亚伯拉罕的反应。新约告诉我们亚伯拉罕是位信心之人，作为一个信心之人，他没有被动地点头说：“没问题，神啊，你说了，我就信。”

请你们不要误解，这样当然很好，假如你是真心相信，这当然是信心的表现。可是亚伯拉罕的确相信神，因此他说：“我知道了，你已经告诉我，你是我的奖赏，这一切的祝福都是我的。可是神啊，我还是要提醒你一下，我相信你，可我这里还是有个问题：我没有后代，你赐给我土地和这一切产业，都非常好，可将来我家没人来继承这些产业啊。我家里有个仆人，我猜想你是要他继承我的遗产吧？”你看，亚伯拉罕听到了神的应许，他相信神的应许。但他把这些和现实一比，看到它们好象对不上号。他想要更多的应许，好叫它们成为现实，真正的信心并不是说我们就一句话也不问了，真正的信心意味着我们抓住神的应许，我们相信神的应许并且到神面前来。他问神：这是你的应许，你一定要实现它。这就是亚伯拉罕在这里所做的。

亚伯拉罕老了，撒拉早已过了生育年龄，这里就出现了一个张力。从这两件事只能得出一个结论：在人身上这是不可能的。你不能到了 100 岁了，才开始有小孩。我们教会的长老里有人就试过，当然还不到 100 岁（牧师当然是在半开玩笑）。这可不是 45 岁的时候老来得子，你一生都想要孩子，现在你已经到了一个不可能的年纪。一句话，这是件不可能的事情。但神对亚伯拉

罕说，我必使你得子，以实马利都不算，你要从撒拉得子。亚伯拉罕有自己的经验，他也有神的见证。亚伯拉罕所面对的张力是：你根据哪个，依靠哪个生活？我一生中遇到的人，到了我的年纪，自己的妻子不能怀孕，现在是不可能有孩子的。但是我有神的见证说，我必赐你孩子，我必祝福你的后代，叫你的名为大。这就是亚伯拉罕面临的巨大挣扎。解决方案是什么？亚伯拉罕因着信，领受了生育能力。他是怎么领受到的？因为他知道，那位赐应许的，是信实的。他不得不在两者之间作出选择：自己的经验或者是神的话。他选择了神的话。他为什么选择神的话？从一个角度讲，那是无理性的。但是从另一个角度讲，这完全是理性的。亚伯拉罕说，我选择神的话，因为我知道神应许过，他是信实的神。亚伯拉罕的信不是闭起眼睛说我信了，尽管那是不可能的。我知道神是谁，他的本质，特征，我知道他是信实的，他有能力做他说过要做的事。尽管我的经验说这是不可能的，但我相信这位圣约的神，当他面对眼前的冲突这个事实时，他信靠的神的本质和神的应许。

这是不是你的经验？当你发现你自己的经验和神的话产生冲突时，你做的选择，你采取的态度依靠的是否是本质特征和他的话？这样的经文和我们的日常生活不是没有关系。我敢肯定你们都知道这是怎么回事。今天早上我们为这个婴儿施洗。神应许说他是这个孩子的神，他应许说他是这个孩子的救主。我敢肯定，在这个孩子的成长过程中，会有一个时刻，父母会说，神的这

个应许和这个孩子的悖逆态度，糟糕行为对不上号啊。你们作了几年家长的都有这样的经验，对吗？无论是在你的婚姻，工作，抚养孩子都会遇到这件事情。你知道神给你的应许，但是眼前所有的一切都与神的应许相矛盾，你必须做出决定，是根据你眼睛看得见的事实呢还是神的应许？一句话，凭信心还是凭眼见。

请看结果：因他以为那应许她的是可信的。所以从一个仿佛已死的人就生出子孙，如同天上的星那样众多，海边的沙那样无数（11-12）。

请看作者是怎么样描述亚伯拉罕的，从生育孩子的角度上，他就像是一个已经在坟墓里的死人一样；然而那么多生命都从这个死人而出，如同天上的星海边的沙。我们读希伯来书也可以知道，包括这所教会在内的，这些都是从亚伯拉罕来的产业。从死人一般的亚伯拉罕犹如复活，神从死人那里产生出生命，他是使人复活的神。以撒的出生让我们看到复活的一丝希望。

17-19 节：亚伯拉罕因着信，被试验的时候，就把以撒献上；这便是那欢喜领受应许的，将自己的独生子献上。论到着儿子，曾有话说：从以撒生的才要称为你的后裔。他以为神还能叫人从死里复活，他也仿佛从死中得回他的儿子来。

这恐怕是整本圣经里最困难的故事。神在创世记 21 章里告诉亚伯拉罕，你的后裔不是从以实马利，而是将要从以撒而出，他们将是成为以色列。紧接着，下一章神对亚伯拉罕说，把以撒作燔祭献给我。假如这个故事没有引起你的不安，那么你大概就

没有好好思考过这件事情。神对亚伯拉罕说，我知道以撒是我应许你的儿子，是你唯一的儿子，现在我要你杀了他献祭。用人献祭是整部旧约都禁止的。创世记 12 章里，亚伯拉罕听从神的呼召，离开家乡，离开家人，放弃一切。到了 22 章，神要求他把以撒也放弃了。亚伯拉罕面临一个严峻考验：以撒是我唯一的儿子，神要求我把他杀了；可是神说过，你的后裔将从以撒而出。请看亚伯拉罕是如何选择的，他思想神的应许，神的话语，得出结论说，我根本无法理解这是怎么回事，但是我知道神能够做他想要做的一切。我从以撒的出生已经看到，神能够从死人产生出活人来。我早已像各死人一样，然而新的生命却从我出生。我想，以撒死去，神一定会使得他复活。请听他对仆人说的话：你们和驴在此等候，我与童子往那里去拜一拜，就回到你们这里来（22: 5）。

不知如何，亚伯拉罕竟能以信心之眼看到，神的这两个要求看上去相互矛盾，但我要相信他，必要的时候，神必使以撒复活。所以，亚伯拉罕的选择是相信神的所有话，哪怕在他有限的头脑里无法调和的事情，他仍然信靠神，相信神能够做他应许过要做的任何事情。结果，他也仿佛从死中得回他的儿子来。

请注意希伯来书作者的辩论，一开始他说，亚伯拉罕因着信，被试验的时候，就把以撒献上。亚伯拉罕已经想好了要这么做，他也的确这么做了。他拿定主意把以撒献祭，他也的确杀了以撒。当神阻止了他手里已经举起的刀的时候，作者说他仿

佛从死中得回他的儿子来。

作者是在对这所面临各样逼迫，试炼的希伯来教会说话。像亚伯拉罕一样，他们正在经历的与神的应许是他们根本无法理解的，他对他们说，哪怕是死亡，神也照样能够使你们复活。以撒已经复活，只要你的生命藏在基督里，神也必使你们复活。发生在你们身上的任何事情，神的大能必定胜过。哪怕是在极大的难处之中，你们也要继续相信，继续信靠。神没有要求这所教会放弃他们的头生儿子，但他们所受之苦是同样的。神没有向他们解释他们受苦原因，就像你们受苦的时候一样。他为他们安排的就是他们所经历的，有些人失去财产，有些人失去亲人，有些人被投入监狱，被家人，被社区驱除，等等等等。神没有给他们作出解释，只赐给他们他的话语和他的应许，相信我，一切都安好，哪怕是我要使得你们复活。死亡不是亚伯拉罕的最后一句话，死亡不是以撒的终点，死亡不是这所教会的结局，也不是你的结局。神把他的信实摆在这所教会面前，你们的列祖亚伯拉罕，以撒在对你们说，神是信实的；我们在极端困难，危险的情况下度过，甚至包括生命从死人而出。

当你所面临的，所经历的与神的话无法调和的时候，你是如何做决定的？你的态度，你的反应是基于你能够看得见的，还是你所知道的神的本质特征，神的信实？这些经文和我们的日常生活休戚相关。今天早上我们刚为一位婴儿施洗。神应许过，他必成为这个孩子的神，必成为这个孩子的救主。我敢肯定，将

来在这个孩子的生活中有一个时刻，你会看到神的应许和这个孩子的行为举止实在不相称。你们只要作过几年父母的都知道，这是真的。在你养育孩子的过程中，在你的婚姻里，在你的工作上，你知道神论到你的话，知道神对你的应许，但是你的经历却和神的话语如此不符，你不得不做出决定。我的决定，行为是根据我眼睛看得见的，还是根据神应许过的？一句话，是凭应许还是凭眼见。

当医生通知你，你得了癌症的时候；当你怀的孕流产的时候；当你所爱的人离开信仰的时候，你怎么知道神的应许是真的？至少亚伯拉罕有自己的经历，他已经那么老了，不可能再有孩子。结果孩子出生了。但我想我们大多数人是没有这样的经历可以从中得到安慰。事实上，神赐给你比赐给亚伯拉罕大得多的神迹。他为你舍弃了自己唯一的儿子，那是在永恒里一直与他交通的，永远顺服他的爱子。见证他对你说的话都是真的。他还要再给你什么来证明他说到做到，来见证他的信？

最后，20-22 节：

以撒因着信，就指着将来的事给雅各，以扫祝福。雅各因着信，临死的时候，给约瑟的两个儿子祝福，扶着杖头敬拜神。约瑟因着信，临终的时候，提到以色列将来要出埃及，并为自己的骸骨留下遗命（20-22）。

这里提到了三代人，以撒，雅各和约瑟。和他们的名字连在一起的是：他们都死了，他们的死成为见证，因为死亡在你的信

仰里有着重要地位，死亡提出了一个问题：神信实吗？这是一个见证的好机会。你躺在濒死床上的时候，神仍然是信实的吗？以撒和亚伯拉罕一样有信心，为将来的事祝福他的孩子们；雅各祝福约瑟的两个儿子，扶着杖头就好像他一生在世上作客旅行走时一样。这些祝福不取决于说话人的能力，而是凭着应许，他们对孩子说，这就是神论到关于我们将来的话，他们这么说因为他们已经有了经历。他们是在迦南地之外说的，他们还没有看到自己的后代多得像海边的沙，他们甚至都还没有成为一个国家，但他们仍然能够对自己的孩子说，神应许了我们这些事情。现在我祝福你们，这是你们的未来。正因为神应许过，所以他们的祝福是有效果的。就像传道人在讲到结束时举起手来祝祷一样。这不是出于他个人的善意，而是在宣告神关于他子民的真实祝福。**愿神赐福给你，保护你。愿耶和华使他的脸光照你，赐恩给你**（民数记 6: 20）。因为这是神应许你的，是你的未来。

这些列祖也一样，他们按照神给亚伯拉罕的应许祝福孩子，虽然他们自己都还没有直接的经历。我们往回看自己的生活经历，你身上发生过各种各样的事情，有的真是邪恶；有别人对你做的，也有你对别人做的。总之，实在很难说是神对你的完美祝福，对吗？当你躺在濒死床上的时候，就如这些人躺在濒死床上那样，他们有神关于后裔，土地的应许。这时候他们是不是应该说，孩子啊，我一生都为了这些应许活着，很明显，这不是真的，我没有得到这些？或者，他们以对未来的信心，以复活的盼望，

对孩子说，虽然我现在还没看到，但有一天我和你们一起会看到。愿神赐福给你，愿你的孩子，你孩子的孩子得蒙神的祝福。这是我们的信心，我们的希望，你们要继续不断信神。

这里说，约瑟提到了出埃及，那是创世记 50 章，约瑟说，我要死了，但是神必定看顾你们，领你们从这地上去，到他起誓所应许给亚伯拉罕，以撒，雅各之地。约瑟叫以色列的子孙起誓说：神必定看顾你们，你们要把我的骸骨从这里搬上去。

想一想吧，约瑟是当时埃及的最高官员，整个埃及王国在他的脚下。他没有嘱咐他们，应当如何守住自己的地位，财产，如何扩展那片疆土，如何赢得更高的特权，而是说，我相信，有一天神要拯救你们。他自己没有经历过，他是怎么知道出埃及将来临的？因为神对亚伯拉罕，以撒，雅各起誓过，我知道神是信实的。他指向未来，对他们说，你们要为那一天而活，不要为埃及这里而活，尽管整个埃及帝国都在我们掌管之下。你们得救之日，别忘了把我的骨头带到应许之地去。

作者在这里说什么，做什么？这一切都是建立在复活的基础上，亚伯拉罕就像死人一样，生命却从死亡而出；以撒就像死了一样，却又复活；约瑟可以从神的话看到，他们必须带走他的骸骨，因为有一天他需要，因为那一天神将拯救我们，我将和你们一起。他因着信，相信神的复活大能。虽然他只能隐隐约约从亚伯拉罕，以撒的身上看到那么一点，但是我们在约书亚记结束的时候看到，以色列人的确把他的骸骨带到示剑的橡树下，埋在了

应许之地，等待神的信实，等待神兑现他的话，等待复活。

让我来问你们一个问题：你将如何面对死亡？自从我来的这所教会后，我已经到过两位濒死病人的床边，有幸听到这两个人对他们孩子们的临终之言。第一位大概这样说：我没有多少可以对你们说的，只要你认为是对的事情就去做，只要你感觉是对的就可以。我就是这么过来的。

离开他们家的时候，我心里一片空白，这就是你可以给你孩子的未来，我没有什么忠告，自己觉得好的就去做。这个世界就是一切。

我问第二位：你害怕吗？一点不怕，我信靠神。神是信实的。这就是他对自己孩子们的见证，这个世界不是一切，人有更好的盼望。

列祖们对他们的孩子作的见证是，眼前的这个世界不是全部，不是所有，另一个世界将要来临。他们把这见证和遗产传给自己的孩子。

当你在自己濒死床上的时候，你对自己孩子的忠告会是什么？不仅是濒死床上，并且也是你在每天的生活中。希伯来书 11 章的这段经文不仅是关于你如何面对死亡，也是关于你如何面对生活的。今天早上你醒来的时候，已经是礼拜一，生活在那等着你。你的见证是什么？你对神的信实是怎么看的？压力会临到，试探会临到，疾病，苦难等等。你所经历的看上去与神对你说的话完全相反，看上去不是神赐的应许，你的见证将会是什么？

你在这里的价值，你的投资等等，等等，你知道自己没有平安，有的却是各样的嫉妒，愤怒，焦虑，不满，因为你的一切都和这里紧紧相连。你是在向周围世界作见证，神不信实。

或者还是，虽然你的生活经历看上去与神的应许完全不同，你仍然像你的先父们那样，坚信神是信实的，他必做他所说的，必成就他对自己子民的应许；哪怕仍然你在这个世界上等候，挣扎，哪怕是死亡。神不断地对他的子民提出要求，不断地显示他的信实，不断地信守他的话语；他在自己儿子的十字架上一次永远地宣告，我是信实的；你可以确信，我一定成就我所应许你的，包括复活和新生命。他就是如此慈爱，如此大能，他可以从死亡里产生生命；他呼召你来相信他，信靠他；十字架已经向你作了见证，神已经赐给了你新生命，复活的生命。

让我们一起祷告。